Lésung zu Kapitel 2: Beispiel 2

Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen fiir die untenstehenden drei
Beispiele i) - iii):

Was ist im jeweiligen Beispiel die Population und was die Stichprobe?

Wurde eine geeignete Stichprobe ausgewahlt? (Wenn Sie diese Frage verneinen, geben Sie
Griinde fiir IThre Antwort an und beschreiben Sie, wie die Population und die Beobach-
tungseinheiten definiert sein miissten und welche Stichprobe erhoben werden sollte.)
Welche und wie viele Variablen wurden erhoben?

Welche Ausprigungen haben die erhobenen Variablen?

Geben Sie fiir jede Variable an, ob sie kategorial oder metrisch ist?

i) Im Beispiel Biicherverkauf und Freiexemplare (Abschnitt 2.1.3) wollte der Herausgeber eines
akademischen Buchverlages wissen, ob zwischen der Anzahl vergebener Freiexemplare und dem
erzielten Erlos eines bestimmten Buchs ein Zusammenhang besteht. Zu diesem Zweck untersuchte
er Daten aller Vertreter, wie sie in der Tabelle auf Seite 26 wiedergegeben sind.

ii) Ein Biirgermeister einer Kleinstadt mochte den Bedarf fiir Kindergarten erheben. Dazu 14sst
er 50 Frauen an einem Samstag Vormittag in der Fufgingerzone befragen, wie viele Kinder sie
haben, wie alt sie sind, ob sie ganztags, halbtags oder gar nicht arbeiten und ob sie glauben, dass
ein Bedarf fiir mehr Kindergirten besteht.

iii) Ein Hersteller von Computerchips behauptet, dass in seiner Produktion weniger als 1 Prozent
defekte Chips anfallen. Im Zuge einer Qualitidtskontrolle werden aus der Produktion eines Tages
100 Chips zuféllig ausgewéhlt und iiberprift.
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